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〔１〕次の（１）～（９）の都道府県に関する文を、あとのＡ～Ｇの地方区分にあてはめ
た場合、日本地図を参考に、適当なものを右ページの語群ア～オより、１つ選び記号

で答えなさい。

（１） 海岸部は温暖な気候で雨が多く、尾鷲では、日本最

高の日降水量を記録したこともある。工業は四日市を

中心とする伊勢平野北部が中心で、工業地帯の一部を

形成し、重化学工業がさかんである。

（２） 火山や温泉が多く、火山灰土のシラス台地が広く分

布している。農業は畑作中心で、大隅半島中央部の笠

野原などで畜産がさかんで、豚・肉牛・にわとりの飼

育数が多い。

（３） 東部の台地はローム層におおわれているが、利根川流域は平野が広がる。気温は温

和であるが、一部でやませの影響を受ける。鹿島臨海工業地域などがあり、工業もさ

かんである。

（４） 南部になだらかな山地がはしり、全体的に高原状である。中央を地方で最も長い江

の川が流れる。半島の南には宍道湖や中海があり、出雲大社では稲作がさかんである。

（５） オホーツク海漁業の中心で、水産加工業も発達している。また、サロマ湖などの湖

沼群からなる国定公園の中心で、冬は海岸に流氷がみられ、観光客も多い。

（６） 山脈をふくむ山地に点在する盆地では、りんごなどの果樹栽培が行われている。浅

間山などの山ろくではキャベツなど高原野菜の栽培もさかんである。現在は諏訪盆地

を中心に精密機械などが発展している。
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（７） 東部の火山灰台地と西の津軽平野のほかは、山地におおわれている。稲作のほか、

りんごの栽培がさかんである。工業は軽工業が中心で、夏のねぶた祭りは四大祭りの

１つである。

（８） 物部川の下流域には、平野がひらけ、南につき出ている室戸岬などはしばしば台風

の上陸となる。平野では促成栽培が行われている。また、遠洋漁業の根拠地で、水産

業がさかんである。

（９） 南東部に台地と平野が広がるが、それ以外はほとんど山地がしめている。冬には北

西部の山地は雪が多いが、低地は晴天が多く、山地からの季節風はからっ風とよばれ

る。野菜の栽培や畜産がさかんである。
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� Ａ 九州地方 Ｂ 中国・四国地方 Ｃ 近畿地方

Ｄ 中部地方 Ｅ 関東地方 Ｆ 東北地方

Ｇ 北海道地方

ア．（１） Ａ （２） Ｅ （３） Ｂ （４） Ｆ （５） Ｄ

イ．（２） Ｂ （３） Ｆ （４） Ａ （６） Ｅ （８） Ｄ

ウ．（４） Ａ （６） Ｆ （７） Ｂ （８） Ｇ （９） Ｄ

エ．（３） Ｄ （５） Ｅ （６） Ａ （７） Ｃ （９） Ｇ

オ．（１） Ｃ （２） Ａ （５） Ｇ （７） Ｆ （８） Ｂ
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〔２〕次の地形図をみて、あとの問いに答えなさい。

Ｘ

（国土地理院発行５万分の１の地形図「長浜」）

（１） 地形図中、市役所からＸの学校までの地図上の直線距離は約４cmです。これは実

際には約何 kmになるのか、数字で答えなさい。

（２） 地形図から読みとれることとして、適当なものを、次のア～オより１つ選び、記号

で答えなさい。

ア．この地域の集落には、多くの寺院や神社がみられる。その周辺に人々が住んでお

り、はっきりと町が点在している。

イ．県外との交通が便利になり、くわ畑は、養蚕の「かいこ」のえさとしてかかせな

いものであることから、この地域は林業がさかんである。

ウ．長浜インターチェンジと市役所の周辺の標高を比べると、市役所の方が３０ｍほど

低くなっており、川のはんらんを考え、ダムがつくられている。

エ．この地域の土地は、おもに果樹園である。そのため、加工する工場がたくさんみ

られ、市場に輸送するための道路はとても幅がある。

オ．水田や畑が多く、西側には広葉樹林、東側には茶畑が広がっているが、その他は

荒れ地となっているため、人口が少なくなってきている。
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（３） 野外調査の方法として、適当でないものを、次のア～オより１つ選び、記号で答え

なさい。

ア．聞き取り調査では、農家や企業、市区町村の役所、観光協会などに聞き取りに行

くと、本や統計などではわからない実際の様子がわかる。

イ．訪問先での心得では、いちばん大切なこととして、調査をすすめることですから、

写真撮影やビデオ録画などを優先させ、相手の方への質問はたくさんその場で考

えるとよい。

ウ．事前準備では、地図を見ながら、どの範囲のどのような道で歩くかを、時間も考

えながら決め、ルートマップを作成し、調査する地点や対象を書き入れておく。

エ．野外観察中の心得として、調査内容をこまめにフィールドノートやカメラ、ビデ

オに記録したり、安全に注意し、他人にめいわくをかけないようにする。

オ．訪問前に連絡を行い、許可を得る必要があり、自分のことや訪問の目的、主な調

査内容を伝え、ほしい資料などをあらかじめ伝えておくとよい。

４ 社－５



〔３〕次の地図をみて、あとの問いに答えなさい。

BB

Ａ

Ｂ
Ｃ

（１） 地図中のＡの山脈について、次の文を読んで、山脈名を答えなさい。

「スイスを中心として、東西につらなるけわしい山脈で、山ろくには氷河湖がみられ、

斜面では移牧が行われる。風景が美しく、登山やスキーなどのリゾート地として有

名である。」

（２） 地図中のＢの地域気候と同じ気候帯を、次の（ア）～（オ）より１つ選び、記号で

答えなさい。

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：１７．１℃
年間降水量：１１５７．０mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００－２０

－１０

シャンハイ

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：１７．８℃
年間降水量：１２７２．８mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００－２０

－１０

ブエノスアイレス

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：２１．７℃
年間降水量：３４．６mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００－２０

－１０

カイロ

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：１１．８℃
年間降水量：６４０．３mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００－２０

－１０

ロンドン

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：２６．２℃
年間降水量：７６２．３mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００－２０

－１０

ニューデリー

（ア） （イ） （ウ） （エ） （オ）

（３） 地図中のＣの国は、火山や地震の多い国で、ある造山帯に属しています。その造山

帯名を答えなさい。
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〔４〕次の文中の（ ）に最も適当な語句を、カタカナ８字で答えなさい。

街の地表面のほとんどがコンクリートやアスファルトで整備されたため、雨水は土壌へ

直接浸透することができなくなりました。つまり、土壌の保水力が低下しているのです。

また、浸透できなかった大量の水が排水路や下水道に集中して流れ込むので、ゲリラ豪

雨の発生により洪水が起きやすくなっています。

そこで、コンクリートやアスファルトの地表であっても雨水を効率的に土の中へ浸透さ

せることのできる雨水浸透ますの利用が注目されています。

雨水ますを設置することにより、土壌に雨水を浸透させ、わき水を復活させることがで

きるのです。

また、一度土の中にしみ込んだ雨水はゆっくりと時間をかけて河川へと到達するため、

大量の水が一気に流入するために起こる都市型の水害を緩和する効果があります。

そして、地下水の一部が蒸発する際の気化した熱により、（ ）現象を緩和す

ることもできます。

「大阪府 府政への意見」より

６ 社－７



〔５〕次のＡ～Ｆの文は、ある歴史的な出来事について書かれています。年代の古い順に
並べ、また、各文に関連した人物を（ａ）～（ｆ）からあてはめ、適当なものを下の

語群ア～オより１つ選び、記号で答えなさい。

Ａ 勢力をのばした彼は、やがて太政大臣となり政権をにぎり、大輪田泊の港を修築して

貿易を積極的に行った。しかし、貴族勢力の反感や武士の挙兵によって、その勢力は、

長く続かなかった。

Ｂ 幕府の有力御家人であった彼は、武家政治の再興をよびかけて兵をあげた。このこと

により、後醍醐天皇は吉野にのがれ、建武の新政は２年ほどでくずれた。

Ｃ 政情の不安なときに、推古天皇が即位し、彼は摂政となり、中国や朝鮮に学んで改革

を行った。その改革は、個人の能力や功績に応じて位を授けたり、仏教や儒教の考え方

を取り入れて憲法を定めた。

Ｄ つねに摂政か関白がおかれ、彼とその子頼通のころ、摂関政治は最もさかんなときを

むかえた。一族は朝廷の高い官職につき、多くの荘園をもつようになった。

Ｅ 対立していた弟の義経をかくまったとして奥州藤原氏をほろぼし、東北地方も勢力に

おさめた。そして、征夷大将軍に任じられ、名実ともに幕府が成立した。

Ｆ 中国の仏教界でも名高く、日本に渡ろうと決意したが、何度も失敗を重ねた。来日後

は、東大寺に僧が守るべき規律を授けるなど、唐招提寺を開いた。

７ 社－８



（ａ） （ｂ） （ｃ）

聖徳太子 藤原道長 源頼朝

（ｄ） （ｅ） （ｆ）

鑑真 足利尊氏 平清盛

ア．Ｅ（ｆ）→ Ｂ（ｃ）→ Ｆ（ｂ）→ Ｄ（ａ）→ Ａ（ｄ）→ Ｃ（ｅ）

イ．Ａ（ｄ）→ Ｆ（ｅ）→ Ｂ（ａ）→ Ｅ（ｃ）→ Ｃ（ｂ）→ Ｄ（ｆ）

ウ．Ｆ（ａ）→ Ｂ（ｂ）→ Ａ（ｆ）→ Ｄ（ｄ）→ Ｅ（ｅ）→ Ｃ（ｃ）

エ．Ｄ（ｆ）→ Ｅ（ｂ）→ Ａ（ｃ）→ Ｂ（ｄ）→ Ｃ（ａ）→ Ｆ（ｅ）

オ．Ｃ（ａ）→ Ｆ（ｄ）→ Ｄ（ｂ）→ Ａ（ｆ）→ Ｅ（ｃ）→ Ｂ（ｅ）

８ 社－９
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〔６〕次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

ドイツとイタリアは
�
ベルサイユ体制をととのえ、枢軸を形成すると、いよいよ国外への

侵略を開始した。世界平和を保ってきた
�
ワシントン体制はくずれて、世界はふたたび、大

戦の危機が高まった。

こうした中で、１９３９年、ドイツが突然
�
オーストリアに侵攻すると、この国と条約を結ん

でいたイギリス・
�
ソ連はただちにドイツに宣戦した。

いっぽう、中国との戦争に長期化していた日本は、ドイツがヨーロッパ各地を征服する

のをみて、東南アジアへの進出をはかったが、この南進策は
�
アメリカなどとの関係を悪化

させた。

そして日本は、それに対抗するため、１９４０年、ドイツ・イタリアとのあいだに、
�
日独伊

協商同盟を結び、１９４１年
�
ソ連と条約を結んで、南方進出への体制をととのえた。

同じころ、ヨーロッパでは、ドイツが条約を破ってソ連に侵攻した。そして日本は、１２

月８日、突然ハワイの
�
真珠湾にあるアメリカ軍基地を攻撃して、太平洋戦争に突入して

いった。

１９４（Ａ）年２月、アメリカ・イギリス・ソ連の３国首脳は、
�
クリミア半島のある都市

で会談を開き、戦後のドイツの処分を相談した。ついで、同じ３国の代表は、ドイツの降

伏後、ベルリン郊外で会談を行い、ドイツ管理の方針と日本への対策を検討して、宣言を

発表し、日本に降伏をよびかけた。しかし、日本はこの宣言を受けいれずに戦いを続けた

が、８月（Ｂ）日広島、８月（Ｃ）日長崎にそれぞれ
�
特殊な爆弾が投下され、一瞬に両市

は破壊され、２０数万以上の人々の生命が奪われた。また、８日にはソ連の参戦もあって、

日本はついに降伏を決め、８月（Ｄ）日、天皇のラジオ放送によって、先の宣言を受け入

れたことを国民に知らせた。

（１） 文中（Ａ）～（Ｄ）は数字が入りますが、それぞれの数を、すべて足した数字を答

えなさい。

９ 社－１０



（２） 波線部�の歴史事項について、適当なものを、次のア～オより１つ選び、記号で答

えなさい。

ア．チャールズ１世は、清教徒の多い議会を圧迫したので、議会は１６２８年、国民の自

由と権利を守るために権利の請願を王に出して、議会を無視して政治を行わない

ことを認めさせた。

イ．戦争に敗れて改革の必要性を感じたアレクサンドル２世は、１８６１年、農奴解放の

法令をだして社会の近代化をはかろうとした。

ウ．社会不安に対して、国民議会は聖職者などの封建的特権を廃止し、つづいて、

「人は生まれながらにして平等である」に始まる人権宣言を発表することで、市

民革命の原理を明らかにした。

エ．南部が有利であったが、工業力や人口にまさる北部がしだいに優勢となり、１８６３

年、人民を中心とした精神を示す奴隷解放宣言を発して、北部の勝利で戦争が終

わった。

オ．ビスマルクが首相になると、会議の反対をおしきって、軍備の拡張を中心に鉄血

政策をおし進め、武力による国家の統一をめざした。

（３） 波線部�の会談を何といいますか。

（４） 波線部�の爆弾を何といいますか。漢字４字で答えなさい。

（５） 下線部（ａ）～（ｇ）には不適当な箇所があります。それはいくつあるか、数字を

答えなさい。

１０ 社－１１



〔７〕次の年表をみて、あとの問いに答えなさい。

年代 歴史事項

１８６７年 大政奉還 ・・・・・・・・・・・・・・�

１８６８年 戊辰戦争 ・・・・・・・・・・・・・・�

１８７４年 民�議院設立の建白書 ・・・・・・・・�

１８８１年 国会開設の勅諭 ・・・・・・・・・・・�

１８８５年 内閣制度創設・・・・・・・・・・・・・�

１８８９年 大日本帝国憲法発布・・・・・・・・・・�

１８９０年 第１回帝国議会・・・・・・・・・・・・�

（１） 次の文を読んで、最も関連している事項を、表中の�～�より１つ選び、記号で答

えなさい。

� ����������������������������������������

�
�

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�

�� ���������������������������������������

�
�

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
� 「いまの日本の政治では、政治の実権は天皇にも人民にもなく、ひとり政府の役

人ににぎられている。彼らはかってに法律をつくり、人民の自由を圧迫し、失政

をくり返している。こういう政治を一日も早くあらためるためには －中略－

わずかな役人だけでやる政治と、衆議をつくす政治を比べると、どちらがすぐれ

ているかは明らかではないか、そこで天下の世論をのばし、人民の権利と自由を

守り、日本の幸福と安全を保護するために、－中略－ を要求する。」

１１ 社－１２



（２） 次のＡ～Ｅの文は、年表中�～�までの出来事を表しています。Ａ～Ｅの文を読ん

で、年代の古い順に並べかえ、適当なものを下の語群ア～オより１つ選び、記号で答

えなさい。

（Ａ） 藩主は土地と人民を治め、しかも、藩によっては新政府にあまり従わない者も

あったことで、全国統一の必要からも、大久保利通や木戸孝允らはそれぞれ藩

主に働きかけて、土地と人民を天皇に返還させた。

（Ｂ） 強力な中央集権をすすめるためには、藩を廃止しなければならないと考えた政

府は、各藩の武力反抗に備えて、�摩・長州・土佐の兵隊を集め、御親兵を編

成して断行し、中央政府から府知事や県令が派遣された。

（Ｃ） 政府は江戸幕府の出した禁令を解き、土地所有者を確認して、土地の価格を定

め、所有者に地券を発行するとともに、課税基準を収穫高から地価に変え、毎

年その地価の１００分の３を税として、地券をもつ者から現金で納めさせるよう

にした。

（Ｄ） 京都の御所内で、天皇が神に誓うという古代の天皇制のしきたりにならって、

新政の方針が発表された。この誓文の案は、坂本竜馬と親しかった人物がつ

くったもので、何回も修正を加えてでき上がった。

（Ｅ） 板垣退助を中心に、国会期成同盟を解散して自由党を結成した。これはフラン

ス流の人民主権を唱える急進的な政党で、政府の専制に不満をもつ士族や、地

主・農民のほか、地方の商工業者の支持もうけた。

ア．（Ａ） → （Ｄ） → （Ｃ） → （Ｅ） → （Ｂ）

イ．（Ｂ） → （Ｃ） → （Ｅ） → （Ｄ） → （Ａ）

ウ．（Ｄ） → （Ａ） → （Ｂ） → （Ｃ） → （Ｅ）

エ．（Ｂ） → （Ａ） → （Ｃ） → （Ｄ） → （Ｅ）

オ．（Ｄ） → （Ｂ） → （Ａ） → （Ｅ） → （Ｃ）
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〔８〕次の図は「富嶽三十六景」の１つです。この作者と同じ時代に著作となった図を、
次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

ア イ ウ

黒田清輝「湖畔」 ピカソ「ゲルニカ」 ボッティチェリ「春」

エ オ カ

歌舞伎図巻「南蛮風俗」 尾形光琳「燕子花図屏風」 お伽草子「ものぐさ太郎」
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〔９〕次の文を読み、あとの問いに答えなさい。

２０１２年１２月２６日に発足した第二次安倍晋三内閣は、２００６年以降、初めて足かけ３年目に

突入した
�
内閣です。それまでは、内閣総理大臣の交代は、毎年続いていました。

第二次安倍内閣は、２０１３年の
�
参議院選挙でも勝利して「ねじれ国会」を解消し、当面は

安定した政権を築いたといえます。

政治とは今日「
�
人民の人民による人民のための政治」という有名な言葉があるように、

民主的でなければなりません。
�
日本国憲法の前文においても、「政府の行為によつて再び

戦争の惨禍が起こることのないやうにすることを決意し、ここに
�
主権が国民に存すること

を宣言し、この憲法を確定する。」と民主制を主張しています。しかし、今日の
�
選挙制度

において、民主制を脅かす問題が「一票の格差」問題です。一票の格差とは、選挙区に

よって１票の価値に差が出てしまうことをいいます。

２０１２年安倍内閣が発足した
�
衆議院選挙では、最大２．４２倍の格差があり、

�
裁判所は「違憲

状態」の判断を示しています。２０１３年参議院選挙においても、「４割４減」の定数是正が

行われたにもかかわらず、いまだ１４万票で当選した議員がいる一方で、５５万票を集めて落

選した候補者がいるなど、格差は依然として大きい状態です。

（１） 下線部�について、内閣の職務に、適当でないものを、次のア～オより１つ選び、

記号で答えなさい。

ア．法律を誠実に執行し、国務に総理すること。

イ．予算を作成して国会に提出すること。

ウ．法律の定める基準に従い、官吏に関する事務を掌握すること。

エ．裁判官の懲戒処分をすること。

オ．臨時国会の召集することを決定すること。
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（２） 下線部�について、適当でないものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさ

い。

ア．参議院の被選挙権は２５歳以上の日本国民である。

イ．内閣総理大臣は参議院の解散をさせることができない。

ウ．参議院の任期は６年である。

エ．参議院は内閣不信任案を決議することができない。

（３） 下線部�について、この言葉を言った人物を答えなさい。

（４） 下線部�について、憲法９条にあたるものを、次のア～エより１つ選び、記号で答

えなさい。

ア．「すべての国民は、法の下に平等であって、人種、信条、性別、社会的身分又は

門地により、政治的、経済的又は社会的関係において、差別されない。」

イ．「すべての国民は健康で文化的な最低限度の生活を営む権利を有する。」

ウ．「すべての国民は、法律の定めるところにより、その能力に応じて、ひとしく教

育を受ける権利を有する。」

エ．「日本国民は、正義と秩序を基調とする国際平和を誠実に希求し、国権の発動た

る戦争と、武力による威嚇又は武力の行使は、国際紛争を解決する手段としては、

永久にこれを放棄する。」
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（５） 下線部�について、適当でないものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさ

い。

ア．憲法前文により、天皇の大権は否定され、主権は国民にあると定められた。

イ．ロックの社会契約説は、人民が主権者であるという人民主権を基礎づけたもので

ある。

ウ．天皇は、日本国憲法により象徴とされた。

エ．フランス王ルイ１４世は「朕は国家なり」という言葉を残し、主権は国王にあると

絶対王政を肯定した。

（６） 下線部�について、適当でないものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさ

い。

ア．日本では、戦後になって初めて、男女普通選挙が導入された。

イ．衆議院における選挙制度は、小選挙区比例代表制を採用している。

ウ．小選挙区制より大選挙区制の方が、死票は出やすい。

エ．買収は選挙違反行為であり、缶ジュースの一本でも買収は成立する。

（７） 下線部�について、「衆議院の優越」に関連する適当なものとして、次のア～エよ

り１つ選び、記号で答えなさい。

ア．予算の議決－条約の承認 イ．法律案の議決－決算の承認

ウ．決算の承認－予算の議決 エ．条約の承認－決算の承認
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（８） 下線部�について、次の文中（Ａ）・（Ｂ）に入る組み合わせとして、適当なものを、

次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

� �����������������������������������������

�
�

�
�

�� ����������������������������������������

�
�

�
� 司法権は（ Ａ ）裁判所とそれ以外の（ Ｂ ）裁判所に属する （憲法第７６条）

ア．（Ａ） 高等 （Ｂ） 下級 イ． （Ａ） 最高 （Ｂ） 下級

ウ．（Ａ） 高等 （Ｂ） 簡易 エ． （Ａ） 最高 （Ｂ） 簡易
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